[image: image4.emf]A        Ministerul Educaţiei,  Cercetării, Tineretului şi Sportului

OLIMPIADA NAŢIONALĂ DE CHIMIE

Ediţia a 45-a

Timişoara, 30.01 - 05.02.2011

Clasa a X-a – proba teoretică
I. TÉTEL.................................................................................................................................20 pont


Minden feladatnak egyetlen helyes válasza van. A feladatlapon jelöld X-el a helyes választ. A javítás és a törlés nem megengedett.

1. A MIKOMICIN a Nocardia acidophilus gombából kivont antibiotikum szerkezete:
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A molekulában hány sp hibridállapotú szénatom van? 
a. 2; 
b. 3;
c. 4;
d. 5;
e. 7.

2. A metán fotokémiai klórozásakor keletkező egyik melléktermék az 1,1,1,2,2,2-hexaklóretán. Mekkora minimális metán: klór aránnyal dolgoztak?

a. 1:1; 

b. 1:2;

c. 1:3;

d. 1:4;

e. 1:7.

3. A három xilolszármazék közül melyik molekulának a legnagyobb a dipólusmomentuma?

a. 1,2; 

b. 1,3;

c. 1,4;

d. 1,2 şi 1,4;
e. egal în toţi izomerii.

4. A likopén a paradicsomban levő piros színezék:
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Az anyagot brómos vízzel kezelve:

a. elszíntelenedik; 
b. besötétedik a színe;
          c. nincs színváltozás;


d. minden szénatomra bróm addicionálódik;
e. Hidrogén-bromid szabadul fel.

5. Hány alifás monohidroxi alkohol tartalmaz 21%-nál nagyobb százalékban oxigént?
a. 3; 

b. 5;

c. 6;

d. 7;
e. 8.

6. A természetes kaucsuk savas közegben való KMnO4-os roncsoló oxidációjakor egy olyan  terméket nyernek, amely:

a. 6,9 % H
b. 7,52 % H
c. 8,1 % H
d. 9,25 % H
e. 10,52% H    -t tartalmaz.
7. Egy elhanyagolható tömegű balont propán gázzal töltenek meg. Ha a balonban dehidrogénezési reakció megy végbe, akkor a propán milyen minimális konverziójakor lebeg a balon a levegőben? 

a. 40 %; 
b. 45 %;
c. 50 %;
d. 52,25 %;
e. 60%.

8. Hány monoklórszármazékot nyernek a tetralin katalitikus klórozásakor?

a. 1; 

b. 2;

c. 3;

d. 4;

e. A reakció nem megy végbe.

9. A következő állítás helyes-e: „A naftalin nitráló keverékkel való nitrálásakor egy keveréket nyernek, amely α és β nitronaftalin izoméreket tartalmaz”?
a. igen, minden körülmények között; 

b. nem, csak az α izomér keletkezik;

c. nem, csak a β izomér keletkezik ;

d. A kénsav koncentrációjától függ;

e. A salétromsav koncentrációjától függ.

10. Az oxálsav észterezésekor a fumársavval izomér diésztert nyernek. Melyik alkohollal végezték az észterezést?

a. metánol; 

b. etánol;

c. etilénglikol;

d. 1,2-propándiol;

e. glicerin.

 II. TÉTEL.....................................................................................................20pont
1. Az 1,3-butadién és a fumársav illetve malonsav etil észtereinek dién szintézisekor olyan termékeket nyernek melyek molekulaképlete C12H18O4. Add meg a keletkezett termékek szerkezetét és határozd meg, milyen relációban vannak a két reakcióban keletkezett termékek.






10 pont
2. Magyarázd meg, hogy az észterezési reakció miért nem megy végbe bázikus közegben egy karbonsav és egy alkohol között.











  5 pont
3. A pirén (A) és a perilén (B) aromás vegyületek? Indokoljátok válaszotokat.
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       (A)


     (B)



  5 pont
 III. TÉTEL..................................................................................................20pont
1. Szintézissel állitsd elő  a 4-(4-hidroxifenil)-2-butanont („a málna ketonja”)  fenolból és konjugált ketonból kiindulva és jelöld meg a reakcióközeget.


                                                                                                                                10 pont

2. A gliptálok makromolekuláris vegyületek, amelyek előállitása a glicerin o-ftálsavval való polikondenzaciójával történik. Számitsd ki 2,3 kg glicerinből keletkezett gliptál tömegét, ha 255 hidroxil csoportból 12 csoport nem észtereződik.




                                                                                                                                   10 pont

 IV. TÉTEL ..................................................................................................................30pont
1. Adottak: ftálsavanhidrid, benzol és szervetlen vegyületek. Szintetizáld az alábbi vegyületeket: 

2-nitroantrakinon, 2-kloroantrakinon, 2-kloro-3-nitroantrakinon


15 pont

2. cis – 3-hexén-1-ol , egy alkohol,  („a levél alkoholja”) amelynek aromája zöld levelek és frissen kaszált  fűhöz hasonlit, és széleskörben aromatizánsként használják. Kérjük:

a. Javasolj egy szintézist 1-butinból kiindulva.




  5 pont

b. Javasolj 2 különböző szintézist 1-butin előállitására két különböző szénhidrogénből kiindulva.        

                                                                                                                                     2 x 5 pont

Hivatalból










10 pont
Atomtömegek:

C: 12, 
H: 1, O: 16

A tételeket válogatták és javasolták:
Conf. Dr. Ing. Ştefan Tomas, Universitatea Politehnica, Bucureşti

Prof. Rodica Băruţă, Colegiul Naţional „Horea, Cloşca şi Crişan” Alba-Iulia

Prof. Gabriela Lupuţi, Colegiul Naţional „Doamna Stanca”, Satu Mare
Prof. Mariana Rosenschein, Colegiul Naţional „Gheorghe Vrânceanu”, Bacău

Prof. Flavina Stan, Colegiul Naţional „Elena Ghiba Birta”, Arad
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